



ВОСКРЕСНЫЙ
ВЫПУСК

● Центральный Комитет КПСС о марксистско-
ленинской социологии. — 3 стр.

● Кузбассовцы обсуждают Тезисы ЦК КПСС
к XIX Всесоюзной партконференции. — 2 стр.
● Как спасти сосновый бор! — 5 стр.

письмо в номер ДАЧИ В БУРЬЯНЕ

Печальная арифметика: в Центральном районе областного центра 73 детских дошкольных учреждения, в них более трех тысяч ребятишек, а ежегодно из них оздоравливается за городом всего около 6,5 процента.

Недавно мы тщательно проверили, в каком же состоянии детские оздоровительные учреждения за городом. Унылая картина, хотя лето уже пришло.

На дачах объединения «Химпром» многие строения завалились, в спальнях корпусах частично прогнили полы. На даче коксохимзавода в Елыкаеве заколочены окна и двери всех помещений, территория завалена сусляком, нога человеческая в текущем сезоне там еще не ступала. Аналогичная ситуация и на даче детского сада № 42 в деревне Журавли.

Четыре года по непонятной причине не эксплуатируются дачи объединения «Карболит» в Журавлях. А ведь есть туда отличные подъездные пути (асфальтная дорога), стоят добротные кирпичные корпуса. Но тут полное запустение, все заросло бурьяном.

В этом же живописном уголке, не доезжая Журавлей, уже 17 лет (!) стоит полуразрушенная дача на 100 мест, принадлежащая угольщикам, на которой когда-то оздоравливались дети детского сада № 42, завозили отдыхать и детей горняков шахты «Северная». Сейчас и эти сооружения забыты-заброшены.

А я помню, как двадцать лет назад «Кузбассгипрошахт» и коксохимзавод арендовали на лето школы в Елыкаеве, на Металлплощадке, в Крапивинском районе, по совету с СЭС приспособляли эти помещения для отдыха детворы и вывозили оздоравливать малышей, начиная с ясельного возраста. Сегодня же даже специально выстроенные за городом оздоровительные учреждения для детей брошены как ненужные. Разве воздух города стал чище? Что же тогда изменилось? Ответ один: изменилось отношение к этому руководителей детсадов и яслей, не чувствуется их энтузиазма, нет заботы партийных и профсоюзных комитетов, руководителей предприятий о здоровье подрастающего поколения.

Считаю, что и исполком райсовета, и городская оздоровительная комиссия при горисполкоме принизили требовательность к руководителям ведомств за оздоровление детей. Иначе все было бы по-иному.

Конечно, сроки поджимают, если не сказать больше. Но если очень захотеть, то многое можно успеть сделать и сейчас, чтобы разрядить тревожную обстановку с отдыхом малышей.

Надо захотеть! Причем срочно.

М. ДРОБОТ,
врач гигиены детей
и подростков
Центральной СЭС.
г. Кемерово.



ЛЮБИМАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА... Только она способна предмет свой сделать самым лучшим в школе, чтобы запомнился на всю жизнь, а каждый урок превратить в праздник, в увлекательное путешествие в страну знаний. Именно такой учительницей для старшеклассников школы № 49 сумела стать за два года своей работы после окончания Кемеровского университета Елена Федорова. Ее единодушно признал своим наставником девятый класс, когда впервые представилась ему возможность самостоятельно избрать себе классного руководителя.

Ребята увлекают не только вдохновенные рассказы Елены Петровны о литературных героях, но и ее собственный образ: она сама, всегда жизнерадостная, красивая, со вкусом одетая, стано-

вится для них жизненным примером. С удовольствием старшеклассники идут к Елене Петровне не только на уроки литературы и русского языка, но и туда, где молодая учительница уже в качестве маненщицы Дома моделей объединения «Кузбассшвейбы» демонстрирует современную одежду, прививая зрителям хороший вкус, культуру костюма, убедительно и зримо утверждая чеховский идеал — в человеке все должно быть прекрасно: и душа, и одежда, и мысли... Вот почему цветы от только что написавших сочинение восьмиклассниц — любимой учительнице.

Фото Ю. Сергеева.

г. Кемерово,

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

читатель

откликнулся

Вообще

не

услышали

В постановлении подчеркивается, что реализация курса XXVII съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС на революционную перестройку, проведение радикальной экономической реформы, активной социальной политики, всестороннюю демократизацию общества, обновление его духовно-нравственной сферы требуют усиления роли марксистско-ленинской социологии в научном обеспечении перестройки, решении узловых теоретических и практических проблем социализма, формировании социально-политического мышления у широких масс трудящихся. Это предъявляет качественно новые требования к развитию социологии как науки, использованию результатов социологических исследований в практике управления общественными процессами.

Центральный Комитет КПСС считает, что современное положение дел в социологии не отвечает потребностям общества. Социология еще не заняла должного места в творческом развитии марксистско-ленинского обществознания, формировании научного мировоззрения трудящихся, осуществлении социальной политики КПСС.

Поставлена задача поднять на качественно новую ступень развитие марксистско-ленинской социологии, существенно повысить теоретический, методологический и методический уровень научных разработок и коренным образом улучшить их использование в управлении и прогнозировании общественных процессов, углублении демократизации и гласности. Осуществить систему мер, направленных на обеспечение комплексности и результативности социологических исследований, развитие сети социологических институтов и центров, повышение роли служб социального развития на предприятиях и в организациях, коренное улучшение социологического образования и подготовки кадров социологов, создание научно обоснованной системы изучения общественного мнения, расширение информационной базы социологии, увеличение выпуска и повышение качества социологической литературы, улучшение материально-технического и финансового обеспечения научных разработок.

Предусмотрено сконцентрировать усилия социологических коллективов на исследовании наиболее актуальных и сложных проблем развития советского обще-

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О повышении роли марксистско-ленинской социологии в решении узловых социальных проблем советского общества»

ства, определены основные направления социологических исследований.

Академия наук СССР должна обеспечить поэтапное формирование системы научных учреждений и подразделений социологического профиля по мере необходимости и при наличии соответствующих кадров. Институт социологических исследований Академии наук СССР преобразуется в Институт социологии Академии наук СССР. Он будет занят разработкой фундаментальных теоретических, методологических и методических проблем социологии, координацией социологических исследований в стране, осуществлением главным образом международных, всесоюзных и межрегиональных исследований. Государственный комитет СССР по народному образованию должен принять меры по развитию сети проблемных научно-исследовательских социологических лабораторий и научных подразделений в учебных заведениях на принципах кооперации.

Исходя из требований Закона СССР о государственном предприятии (объединении) о приоритетности социального развития трудовых коллективов, признано необходимым кардинально улучшить социологическую работу в отраслях народного хозяйства и на предприятиях, повысить роль служб социального развития в изучении мотивации трудовой деятельности, ценностных ориентаций и интересов различных групп трудящихся, развитии социалистической демократии и реализации принципов социальной справедливости, трудовой и общественной-политической активности.

Предусмотрены меры по улучшению социологического образования, подготовки, переподготовки и повышению квалификации кадров социологов. Министерства и ведомства СССР, Советы Министров союзных республик обязаны определить потребность в кадрах социологов на период до 2000 года. Намечается открыть в текущей пятилетке социологические факультеты или отделения в крупнейших вузах страны, организовать социологическую специализацию и профили-

рование других специальностей высших учебных заведений.

В целях улучшения качественного состава социологических кадров высшей квалификации Государственный комитет СССР по науке и технике, Академия наук СССР, Государственный комитет СССР по народному образованию с участием заинтересованных министерств и ведомств при разработке годовых планов будут предусматривать увеличение приема в аспирантуру и докторантуру по социологии. Признано необходимым расширить переподготовку кадров на специальных факультетах социологии при ведущих высших учебных заведениях, а также организовать обучение по проблемам социологии, социальной психологии, управления социальными процессами руководящих работников и специалистов в отраслевых и межотраслевых институтах повышения квалификации.

В целях улучшения социальной ориентированности кадров предусмотрено ввести в систему политической и экономической учебы трудящихся преподавание курсов социологии и социальной психологии. Активно развивать социологические факультеты университетов марксистско-ленинизма.

Особое значение придается анализу и использованию общественного мнения в углублении процессов демократизации советского общества, развитии гласности, творческой инициативы и социально-политической активности масс. Намечено обеспечить улучшение изучения общественного мнения прежде всего на основе развития и повышения эффективности работы Всесоюзного центра изучения общественного мнения по социально-экономическим вопросам при ВЦСПС и Госкомтруде СССР, Центра изучения общественного мнения Института социологии Академии наук СССР, социологических подразделений Академии общественных наук при ЦК КПСС, высших учебных заведений, министерств и ведомств.

Госкомстат СССР совместно с соответствующими министерствами и ведомствами будет осуществлять поэтапное формирование си-

стемы изучения общественного мнения по важнейшим проблемам внутренней и международной жизни.

Для повышения информированности населения об основных вопросах социального развития и улучшения статистической базы социологии предусмотрено расширить публикацию статистических материалов социального характера, организовать систематическую периодическую публикацию актуальных статистических материалов и обзоров, наладить регулярное информирование широкой общественности по вопросам моральной статистики.

В постановлении указано на необходимость усиления пропаганды социологических знаний. Намечается существенно расширить издание научной, методической и популярной литературы по социологии. Предусмотрено подготовить и выпустить учебники по марксистско-ленинской социологии и конкретным социологическим дисциплинам для студентов, заводских социологов, системы повышения квалификации, политического и экономического образования.

Намечены меры по ресурсному обеспечению развития социологии. Госнаб СССР, Государственный комитет СССР по вычислительной технике и информатике, Академия наук СССР, Государственный комитет СССР по народному образованию, Советы Министров союзных республик должны обеспечивать выделение материально-технических ресурсов для выполнения в соответствии с настоящим постановлением работ в области социологии.

ЦК Компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, горкомов и райкомов партии поручено усилить организаторскую и идейно-политическую работу по развитию социологии, изучению общественного мнения на местах, осуществлять постоянный контроль за деятельностью социологических подразделений. Партийные комитеты должны исходить из того, что результаты социологических исследований призваны активно содействовать совершенствованию стиля, форм и методов партийного руководства.

В постановлении подчеркивается, что меры по повышению роли социологии в решении узловых социальных проблем советского общества должны способствовать активизации процесса перестройки, полнее раскрыть творческий потенциал советских людей.

Пишу после публикации в «Кузбассе» 21 апреля статьи «Какая музыка слышна?»

Автор правильно говорит, что перестройка в деятельности ВИА и рок-групп действительно необходима, и проводить ее надо, лишь вооружившись необходимыми знаниями. А где взять эти знания, если ни пресса, ни радио, ни телевидение не помогают?

Автор статьи мечтает услышать в эфире органиста Рика Уэкмана, гитаристов Эрика Клэптона и Ричи Блэкмора. Какие там Уэкман и Блэкмор! Здесь, дома, проходит фестиваль «Рок-периферия-88» а мы почти ничего не знаем об этом. В Кемерово 12 марта был организован областной фестиваль поп-музыки. Что там было? Кто выступал?

Хорошо, видимо, руководителям культуры, когда под рукой есть такие акуратные, не шумные ребята, как «Престо». Опыт выступлений на фестивалях у них богатый, в области их все знают и уважают. Программа коллектива делается исключительно с учетом вкусов худсовета, и ни шагу в сторону. Про них и в докладе сказать не обойтись. Но ведь были и другие лауреаты — группа «Комета» из Новокузнецка и «Эллипс» из Междуреченска, занявшие второе и третье место. Был выявлен и лучший гитарист фестиваля (группа «Комета»). Об этом ни строчки. Уж было «колючая» музыка у этих молодых коллективов. А значит, лучше промолчать. О «Рок-периферии-88» мы не знаем ровным счетом ничего. Сколько было участников? откуда приехали? кто лауреат? и т. д. Этой музыки мы вообще не слышали. Так что на сегодняшний день будем довольствоваться, выражаясь словами из статьи «Какая музыка слышна?», «резановой жвачкой для ушей». Доколе?

А. ПРОКОПЬЕВ.

г. Новокузнецк.

сегодня — День работников легкой промышленности

ДЛЯ КАЖДОГО ИЗ НАС

Улучшением главного показателя — поставок продукции по договорам — завершают первое полугодие трудящиеся легкой промышленности области.

Значительный сдвиг в этом важнейшем деле, так же как и по темпам роста производства, демонстрируют все предприятия отрасли. Значительно больше, чем в минувшем году, получено и шелковых тканей, швейных изделий, обуви трикотажная. А всего, по сравнению с прошлым годом, легкая промышленность выработала товаров народного потребления на 41 миллион рублей.

Многие коллективы досрочно выполняют обязательства в честь XIX Всесоюзной партийной конференции, среди делегатов которой будут два представителя данной отрасли кузбасской экономики.

На 100 процентов выполняют заказы потребителей Кемеровский комбинат шелковых тканей и камвольно-суконный комбинат г. Ленинск-Кузнецкий.

Труженики ИСК сумели в короткий срок преодолеть трудности обновления своего предприятия и приступить к работе в новых условиях хозяйствования.

Более десяти лет трудится здесь прядильщица Людмила Ивановна Никуленкова. Овладев мастерством, эта работница щедро передает свой опыт начинающим.

НА СНИМКЕ: прядильщица Ленинского камвольно-суконного комбината Л. И. Никуленкова.

Фото С. Кельберга.



РЕЗЕРВЫ ШЕСТИ СОТОК

Каждому садоводу-любителю отлично известно, что предел участка составляет шесть сотых гектара, или, как принято говорить, шесть соток. Много это или мало — зависит от мастерства и настойчивости хозяина, его предпринимчивости и желания экспериментировать. Но одно можно сказать достоверно: резервы шести соток мичуринского участка используются еще далеко не полностью. И дело даже не в выращивании экзотических растений, ранее абсолютно неизвестных в Сибири. Теперь едва ли кого удивит тропическая цуккиния, более прозаическими, но весьма деликатесными кабачками, патиссонами, баклажанами, сладким перцем, которые еще несколько десятилетий назад не были известны в Кузбассе. А у наиболее настойчивых садоводов растут, набирают силу золотой и маралий корень, элеутерококк, женьшень, китайский лимонник, обладающие мощной целебной силой, которые по праву люди называют растениями жизни.

Но куда более целительной силой обладает сам сад, его обстановка. Не будем повторять прописные истины, но не могу удержаться, чтобы не поведать о самом элементарном преимуществе садовода-мичуринца перед всеми остальными жителями больших городов. Только у него и его детей есть реальная возможность рано по утру пройтись босиком по росной траве, что мягкой муравой стелется по садовой тропке, ощутить тепло земли. Возможно ли такое в городе?

Однако вернемся с поэтических высот на грешную нашу землю и посмотрим внимательно, какие еще резервы мичуринского участка остались совершенно не тронутыми, практически напроочь выпали из хозяйственной деятельности садовода. Вне поля наших интересов осталась несколько отраслей сельского хозяйства, которые не используются садоводами или, вернее, используются весьма робко, с оглядкой, как бы чего не вышло, хотя в типовом уставе четко и ясно сказано: каждый член общества садоводов-любителей имеет право содержать на своем участке определенное количество пчелосемей, кроликов, птицу.

А теперь вспомните, многие ли из ваших знакомых увлекаются этим занятием. На громадных площадях, занятых коллективными садами, и сегодня крайне редко у кого увидишь пчел, хотя пользу они могут принести большую не только их хозяину, но и всем окружающим соседям. Известно, что половину всех растений опыляют пчелы. Современная наука считает, что опылительская работа, а стало быть, прирост урожая, многократно превышает стоимость собранного пчелами меда.

Еще реже в садах нашей области можно увидеть вольеры для кроликов. Между тем специалисты утверждают: одна добротная кроликоматка вместе со своим потомством в течение года может дать в общей сложности до центнера диетического мяса. В рабочих поселках, селах и деревнях есть любители, которые увлекаются кролиководством.

Но садоводов это пока не коснулось: смущает кажущаяся сложность содержания, обесценение корма. На самом деле я не знаю ни одного кроликовода, который бы сказал, что занятие это убыточное, рискованное. Хотя, конечно же, не без своих секретов, как, впрочем, это бывает и в любом другом деле. А если учесть, что в обществе кролиководов и звероводов каждому могут дать обстоятельные рекомендации, помогут приобрести маточное поголовье, необходимый инвентарь, то шансы на успех возрастают многократно.

Почему мы ратуем за кролиководство? Среди владельцев садов добрая половина — пенсионеры, кто все лето проводит на участке. Вот таким людям, как говорится, сам бог велел заняться разведением кроликов. Но могут держать их и те, кто работает. Один мой знакомый как-то рассказал, как он держит у себя на участке кроликов. Он сделал просторные клетки с решетчатыми отделениями из оцинкованной проволоки, а над ними соорудил подобие яслей, которые раз в десять дней плотно забивает сеном, веточным кормом. В поилках на этот же срок есть вода.

— И десять дней не заглядываю к ним, — сказал он.

Возможно, опытные кролиководы найдут в таком методе содержания животных немало ошибок и промахов, но то, что на столе у моего приятеля круглый год не переводится крольчатина, — это факт. Рассказываю об этом опыте в расчете на то, что кролиководы поделятся свои

ми секретами, расскажут, как они ведут свое хозяйство.

Если кролиководам есть куда обратиться за помощью, то птицеводы в этом отношении оказались вообще вне поля зрения. А между тем птицеводство — одна из увлекательных и весьма доходных отраслей животноводства, о которой многие садоводы и не слышали, хотя содержать птицу, возможно, гораздо проще, нежели кроликов. А точных цыплят продают в эту пору почти все птицефабрики области. Так что приобрести их нет проблемы. И опять же мы рассчитываем на советы знающих, которые могут пригодиться всем, кто хотел бы заняться выращиванием кур, уток, гусей и индюков. Да-да, у нас в Сибири эта экзотическая птица живет у некоторых кузбассовцев на подворье многие годы, дает потомство, радует хозяев отличным мясом.

Можно выращивать индюшат и на мичуринском участке, как это делает один мой хороший знакомый. Он обещал поделиться опытом с теми читателями газеты, кто заинтересуется выращиванием индюшат, но фамилии своей просил пока не называть. Понять его можно. У нас, к сожалению, и сегодня на деятельного и энергичного человека все еще смотрят с опаской, бросая в спину презрительные: «Кулак...».

Вот ведь как можно повернуть дело. Пить-гулять, маяться от безделья, как это порой бывает, считается нормой. А увлечься каким-то делом человек, получив от своих трудов прибыль и достаток — клейми его позорной кличкой. Бу-

дем надеяться, что скоро такая философия иждивенчества получит достойный отпор. А пока я расскажу об опыте моего приятеля.

Участок у него такой же, как у большинства из нас, — шесть соток. Но, помимо общего набора овощей и корнеплодов, фруктовых деревьев и ягодных кустарников, содержит он в вольерах три десятка индюшат, восемьдесят бройлеров да еще козочку, которая дает ежедневно до трех литров молока.

— В прошлом году, считай, мясо и яйца куриные почти не покупали в магазине, — говорит Александр. — Хотя, сам понимаешь, хлопотное это дело и времени свободно не остается.

Было бы ему гораздо легче, возьми общество кролиководов и звероводов над такими, как он, шефство, объедини под своим началом птицеводов: но нет пока такого общества, а потому приобретение комбикормов — почти неразрешимая проблема. Дело в том, что для кроликов поступает комбикорм, который нельзя давать птице, а специального никто не поставляет.

Чем энергичнее будет у нас развиваться индивидуальная деятельность, тем эффективнее будет каждый использовать резервы своего сада. А они, как видите, еще далеко не полностью раскрыты, и потому от всех увлеченных интересным делом людей мы хотим получить письма, в которых речь пойдет о накопленном опыте, о более эффективном использовании шести соток сада.

В. МОИСЕЕВ.



физкультура для всех

СПАРТАКИАДА ЖУРНАЛИСТОВ

Как никогда прежде, представительным получился состав участников традиционной спартакиады журналистов и полиграфистов Сибири, прошедшей нынче в городе на Енисее — Красноярске. Пятое по счету старты собрали команды Новосибирской, Омской, Кемеровской, Томской, Иркутской областей, Алтайского и Красноярского краев, Тувинской АССР.

Четыре дня на площадках прекрасного учебно-спортивного центра состязались работники пера и микрофона по пяти видам: волейболу и

футболу, настольному теннису и шахматам, а также в легкоатлетической эстафете.

Только пятое место удалось занять кузбассовцам в соревнованиях по волейболу и в легкоатлетической эстафете, где уверенно первенствовали новосибирцы. Третьими призерами стали наши теннисисты и футболисты. Причем для «Гонорара-82», трижды выигрывавшего футбольные турниры спартакиад, это явная сдача позиций. Не обошлось, правда, без накладок. Команде в один день пришлось провести два матча подряд (обыграв новосибирцев — 1:0, кемеровчане уступили за-

тем омичам — 0:2). Впрочем, во встрече за третье место кузбассовцы не оставили надежд, обыграв их — 4:0. Лучшим в «Гонораре-82» был, бесспорно, А. Королев, забивший три мяча из пяти, числящихся за командой.

Единственными из кузбассовцев, кто порадовал на спартакиаде победой, стали завоевавшие кубок шахматисты. Свой турнир они завершили с солидным очковым отрывом от соперников.

Хорошо выступила и кемеровчанка С. Сунцова (женщины, кстати, впервые участвовали в спартакиаде). Она добилась абсолютного результа-

та в соревнованиях по настольному теннису.

В общекомандном зачете кузбассовцы заняли только четвертое место, пропустив вперед новосибирцев, алтайцев и омичей.

Следующая спартакиада журналистов и полиграфистов Сибири состоится в Томске.

О. КУРОЧКИН.

НА СНИМКАХ: момент футбольной встречи с командой Омска; чемпионка спартакиады по настольному теннису С. Сунцова.

Фото В. Сохарева и С. Кельберга.

г. Красноярск.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ПРИЕМНЫЕ «КУЗБАССА»

В Кемерове с 10 до 15 часов прием ведут: понедельник — В. П. Сугатский, вторник — Л. А. Пономарев, четверг — Г. В. Архангельский.

В среду с 15 до 17 часов прием ведет правовой инспектор труда облсовпрофа А. М. Наверин.

В Междуреченске (в помещении редакции газеты «Знамя шахтера») с 17 до 19 часов прием ведут:

понедельник — Н. И. Коробейникова, четверг — Р. П. Федорова, директор фабрики ремонта и пошива одежды.

В Ленинске-Кузнецком (в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер») во вторник, 14 июня с 14 до 18 часов прием ведет Б. В. Радыгин.

погода

Гидрометбюро сообщает: 12 июня по области днем будет переменная облачность, без осадков. Ветер западный 9—14 метров в секунду. Температура 13—18, местами до 23 градусов тепла. Давление будет расти, влажность уменьшится.

Зам. редактора П. М. БУГАЕВ.

НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ:

для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Тел. 52-78-88.

Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л.

ИНДЕКС 51901

ОП 02588. Заказ № 136. 1 2 3 4 5 6